

# 莫里哀和他的不朽剧作《达尔杜弗》<sup>①</sup>

江 伙 生

在十六、十七世纪的欧洲文坛上，有许多光辉的名字和当时蓬勃兴起的戏剧事业紧密地联系在一起。象英吉利的莎士比亚和本·琼生，西班牙的洛卜·德·维加和彼德罗·卡尔德隆，法兰西的高乃依和拉辛，他们都给我们留下了极可珍贵的戏剧作品。但是能娴熟地运用幽默、滑稽的方式，表现出对现实生活中否定事物的嘲笑、讽刺，并通过这种入里的鞭笞、笑声中的揭露来表达作者对否定事物的憎恨和对美好事物的追求的伟大喜剧作家，却是世人永远怀念和敬仰的较后于他们的法国古典主义喜剧大师莫里哀。

—

莫里哀(1622—1673)本名让·巴卜梯斯特·波克兰。一六二二年一月十三日出生于巴黎一个著名的富商家庭。他父亲经营着店铺，同时做了内府供奉，干着具有贵族头衔的“宫廷裱糊师”的差使，并为儿子争得了世袭的权利。

中学时代，莫里哀在耶稣学校认真地学习了拉丁文。据传，他在一个中学同学的内府里听过著名哲学家伽桑狄的讲学。那种对亚里斯多德学说和经院哲学的批判精神及反对宗教禁欲主义的倾向显然在作者心灵中发生过潜移默化的影响，这对他以后的戏剧创作起过积极的作用。

一六三九年中学毕业后，他父亲为他

买得了欧里昂大学法学硕士学位，使他有了当律师的资格。但是，不论是舒适的店铺生活，还是世人仰慕的律师职务，都不是他理想的归宿。从孩童时代起，他就对戏剧艺术发生了浓厚的兴趣。他立意冲破世人贬低演员职业的偏见，家福不享，律师不当，决心要做一个演员。

一六四三年，莫里哀和他的一些志同道合的年青的伙伴们一起，成立了“光耀剧团”。由于一无演戏的经验，二无成熟的剧本，加之当时法兰西的教会特别苛待演员，始终不许他们领取圣体，社会也把演戏看做是一种伤风败俗的职业，所以剧团的业务进行得很不顺利，不久便大量负债，莫里哀在一蜡烛商的指控下被捕入狱。他父亲替他还债，赎其出监。光耀剧团在一六四五年被迫解散了。

坎坷不平的道路，不仅没有挫伤奋发向上的年青的波克兰的热情，反而增添了他在选定道路上继续前进的勇气。一六四五年底，他加入另一剧团，离开巴黎，到外省渡过了十三年(1645—1658)的流浪生活。颠沛流离的生活，磨炼了诗人的意志；踏遍祖国的大好河山，给作者提供了深入世态的机会；和老演员们相伴而行，同台习戏，使他的演技大为提高。在实践中，他发现自己的真正才能在演喜剧角色这方面，于是放弃了多年来演情夫角色的行当。使莫里哀在外省获得了极大成功和荣誉。

一六五〇年，莫里哀成为了剧团的领

导人，从此，他不仅专心演戏，而且还致力于剧本创作。他希望自己的剧团有本身特有的剧本、剧目，独树一帜。同时他又精心地向流落在外的意大利旅行剧团学习。十三年的外省流浪生活，大大地丰富了作者的艺术生涯，并为他以后的创作提供了坚实的基础。

莫里哀在外省写的剧本，有据可查的较成功之作要算《冒失鬼》(1655)和《情怨》(1656)。这两部喜剧，场面紧张，语言洗炼，中心人物是被歌颂的仆人马斯喀黎尔。莫里哀亲自扮演了这个角色，于是誉满外省，风传到巴黎。

一六五八年回巴黎后，莫里哀编写的第一个剧本是《可笑的女才子》，嘲笑了上流社会生活和贵族沙龙的文学流派。

一六六二年十二月二十六日，他的著名喜剧《太太学堂》首次在巴黎上演。作者通过富翁阿尔诺耳弗要把一个四岁的乡下姑娘培养成仅仅“懂得祷告上帝、爱我、缝缝纺纺，也就够了”(一幕一场)的白痴老婆的美梦的破产，提出了他对爱情、婚姻、教育等社会问题的看法，及对男权、夫权和视妇人为私有财产等封建道德进行了抨击。于是招来了一场大祸，引起了反动势力的恶毒攻击。他于一六六三年赶写了《〈太太学堂〉的批评》和《凡尔赛即兴》作为反批评。作者强调喜剧应注重现实，刻画当代人物，尊重池座观众的正确判断，而对那些自命高雅的贵族及僵化的亚里斯多德理论的法兰西学院派的遗老遗少们持否定的态度。

随后，他陆续发表和上演了《达尔杜弗》(1664—1669)，《唐·璜》(1665)，《恨世者》(1666)，《打出来的医生》(1666)，《悭吝人》(1668)，《乔治·唐丹》(1668)，《醉心贵族的小市民》(1670)，《史嘉本的诡计》(1671)，《女文人》(1672)和《心病者》(167

3)。莫里哀虽曾服务过法王路易十四的宫廷，但艰苦曲折的创作道路，使他较为广泛地接触了社会生活。他的剧本，主要是揭露和讽刺贵族、僧侣以及资产阶级的丑恶，歌颂社会下层人物的智慧。他善于向民间学习，吸取民间文学的精华，使喜剧日渐成熟。他虽然生活在十七世纪古典主义的鼎盛时期，并也遵守古典主义的“三一律”，<sup>②</sup>但他不受它的约束。他更努力于实践自己常说的那句名言：“博得广大观众喜爱是最大的规律。”<sup>③</sup>

莫里哀的最后一部喜剧是《心病者》。这个喜剧始终在揭发骗子医生和那些溺信的人们。剧本的主角阿尔岗，是一个极端自私、刚愎自用、虐待一切亲人的资产者。他疑心自己有病，甚至到了发狂的地步。他打算强迫自己的女儿嫁给一个冒牌的年青医生，还大言不惭地说：“善良的女儿应该高高兴兴地嫁给对他父亲的健康可能有益的人。”<sup>④</sup>从小就身体虚弱的莫里哀，这时病势已十分沉重，但他仍然坚持为他的观众演阿尔岗这个角色。一六七三年二月十七日第四次演出时，他感到身体非常不适，但还是勉强坚持到底。演完以后，同伴们用担架把他抬回家的当晚十时，他因喉头溢血窒息而与世长辞了，终年五十岁。

## 二

莫里哀生活和创作的时代，是法王路易十四统治的初期，正是专制王权日益强盛的时代。在专制王朝逐步战胜反动贵族和教会势力、并驾驭资产阶级的激烈的权力斗争中，莫里哀的讽刺喜剧就是有助于绝对君主制制度的确立和巩固的，它在某种程度上成为打击反动贵族教会势力和大资产阶级的匕首和投枪。

《达尔杜弗》就是作者花了五年多的心

血精雕细刻成的一部现实主义杰作。它第一版于一六六四年，第二版于一六六七年，第三版于一六六九年。这部喜剧是莫里哀生平最勇敢、最富有战斗性的一次发言。他把自己讽刺的矛头直接指向支持封建制度的主要力量：宗教。他淋漓尽致地揭露了教会中的那种卑鄙无耻的虚伪、天主教僧侣们的假仁假义和社会上的黑暗势力。

《达尔杜弗》是一个概括力强、揭发性尖锐的喜剧。从它问世的时候起，就是以反对把专干特务勾当为宗旨的反动的“圣体会”为目标的，因而作者屡遭贬抑，作品横遭禁演。这个猖獗一时的谍报机构的成员，上至路易十三夫妇的忏悔教士，社会名流，下到他们收买的娄罗走卒，与警察当局紧锣密鼓，严格监视社会生活，对一切领域都横加干涉。为了打击异教徒，迫害自由思想者，它的会员往往假装虔诚，伪善做作，以良心导师自许，潜入富贵人家。他们或者骗取钱财，破坏他人家庭生活；或者密报当局，对侦探对象加之以“自由思想分子”之罪名严加惩办。“文章合为时而著，诗歌合为事而作。”<sup>⑤</sup>作为现实主义艺术家的莫里哀，在深入世态、敏锐地观察了社会生活以后，便毅然地提起笔，“攻击我的世纪的恶习”了。<sup>⑥</sup>

一六六四年五月，莫里哀在凡尔赛宫上演了他的只写了三幕的诗体喜剧《达尔杜弗》的第一稿本。虽然路易十四很感兴趣，但终因得到路易十四母亲支持的“圣体会”的坚决反对，剧作家得到通知说，不准对外公演。他四出奔走，多方陈情，把剧本读给社会各阶级的善意的代表人物听，或是在私人的府宅上演，但终未获得公演的机会。直到一六六七年，在路易十四的母亲死后，当顽固派们失去靠山的时候，莫里哀才获得再次上演《达尔杜弗》的机会。《达尔杜弗》改名为《骗子》，三幕变

成了五幕，主人公也从达尔杜弗的名字改为潘纽尔夫，变成了非宗教人物，并让他和玛丽雅娜结了婚。即使这样，剧本也只允许演过一次，便被代行国政的巴黎最高法院主席下令禁演了（当时路易十四率领大军远征在外）。巴黎大主教通告教民说这是“一出非常危险的喜剧，对宗教特别有害，因为借口谴责虚伪，或者伪装的虔诚，它可以让信心最坚强的人们，全都受到株连。”<sup>⑦</sup>并规定，凡看这出喜剧，或听朗诵的人，一律驱逐出教。政、教当局的这种大动干戈之势，再好不过地说明了莫里哀这出喜剧的锋芒正好刺中了他们的要害。

当法国专制政府在宗教方面采取了一些比较缓和的政策以后，一六六九年二月五日，莫里哀才得到上演《达尔杜弗》第三版本（即现在流行的一版）的许可。剧中主人公又恢复了达尔杜弗的名字。虽仍象第二版一样，依旧让他以非宗教人物出现在舞台上，但是他的虚伪狡诈，贪财好色，甚至强打恶要的骗子加流氓的本质，被揭露得更入木三分了。据统计，这台戏单在法兰西喜剧院里，就前后共演出了两千多场次，这在莫里哀作品或是法国其它戏剧作品的演出中，都是空前绝后的，更不用说在我国及世界各地的被翻译阅读和改编上演了。

剧本的情节集中、醒目，一切围绕着伪君子的“伪”字做文章。一个落魄破产的诺曼底省的潦倒贵人达尔杜弗，凭着煞费苦心的虚伪做作，获得了富裕的资产阶级上层人物奥尔贡的信任和青睐，被请进家中，充当了他的良心导师。这位溺信表面上的虔诚，喜听谀词媚语的奥尔贡先生曾津津乐道地向他的舅兄转述过他和达尔杜弗初识的情况：“他每天来到教堂，一付和善模样，双膝跪倒，正好就在我的对面。他专心致志，祷告上天，吸引全堂的人都在看他；他叹气，他内心激动，他时时刻

刻卑躬屈节，吻着土地；我走出教堂的时候，他赶到前头，在门口献上圣水。他的听差样样儿学他，我从听差那儿晓得了他的贫寒和他的人品；我送他钱；他对我讲‘这太多了，一半儿都嫌太多；我不值得你这样怜恤’。他见我执意不肯收回，就当着我的面，把钱散给了穷人。”（一幕五场）随着达尔杜弗的到来，奥尔贡的家庭生活就掀起了层层波澜。奥尔贡曾自白道：“他什么事责备，就是我太太，为了我的荣誉，他也十分关怀；他警告我，有些人对她使眉眼，那付醋意，似乎比我要大六倍。”（一幕五场）于是这位长袍贵人十分感动，不仅把产业的继承权由儿子的名下转到了达尔杜弗的手中，决定把女儿嫁给他，使之“成为一家人”，而且还把他的因政治事件潜逃在外的“苦命的朋友、阿尔嘎寄存的东西”——一个里面放有“和他性命、财产有关的文件”的匣子也交付给他。（五幕一场）达尔杜弗已把他骗到了神魂颠倒的地步。他拥抱达尔杜弗，亲吻他，一刻也离不开他，而“可以看着兄弟、儿女，母亲和太太死掉”，“全不在乎”。（一幕五场）

与奥尔贡的可悲、可怜而又可笑的性格形成鲜明对照的，是年轻一代的敢于战斗的精神。序幕一拉开，就见全家老少围绕着主要人物在争吵。奥尔贡之子大密斯说：“一个好找碴儿的假道学，到人家里，竟然作威作福，代天行道……”“办不到……我同这家伙总会闹翻了的。”（一幕一场）特别是来自下层劳动人民中间的道丽娜说得更是一针见血：“万一非听他的话、非信他的格言不可，人除去犯罪，就别想干得出好事来。”（一幕一场）作者让道丽娜等作为向达尔杜弗挑战的最勇敢的敌人，既表达了他对新一代的希望，也体现了他对劳动人民的聪明才智、勇敢精神的赞许。

经过整整两幕另一场的准备，骗子终

于在第三幕第二场煞有介事的出了场。这种独具匠心地安排，其本身就是一篇内容丰富的潜台词。害人者的外表的装模作样和其内心对金钱、美色的淫欲横溢；直接受害者的纯真、可喜的恋爱及其在方式、程度上各不相同的反抗斗争，早在观众席上集中了极大的注意力，建立了人们爱憎的感情。达尔杜弗一上场，虽左一个“上帝”，右一个“良心”，一会儿讲“仁义”，过一会儿又谈“道德”，装得神乎其神；然而转瞬之间，当他向膜拜在他脚下的“道友”、迎他住进家中的“恩人”之妻调情求爱时，一切装模作样便无影无踪了：“唉呀！我是信士，可也是人；”“谁叫太太长得这样好看来的？”“我不是瞎子，人呀，是肉做的。”（三幕三场）这个在刚出场时，要求道丽娜用手帕遮住胸脯后才愿和她讲话的假道学者，灵魂深处的东西，作者只用其本人说的寥寥数语，便全部抖落出来了。

事情初次败露，奥尔贡不但不相信，反而把揭露达尔杜弗的亲生子赶出家门，取消其财产继承权，并咒他“不得好死”，（三幕六场）决心将全部财产送给达尔杜弗。这个在教堂里曾对奥尔贡的几个铜板的馈赠表示“这太多啦，一半儿都嫌太多；我不值得你这样怜恤”的良心导师，现在可无丝毫的推让之意了。他唯恐俗人不拿财产用到“上天的荣誉和世人的福利头上”，（四幕一场）于是以上帝的名义全盘接受。

劝阻不住，揭露又不信，艾耳密尔决计让自己的丈夫亲自领教一下达尔杜弗的为人。于是奥尔贡被藏到了桌毯底下，让他亲耳听听达尔杜弗继续先前被大密斯打断了的调情之语。艾耳密尔提到上天的惩罚，达尔杜弗说这不碍事，上天由他摆布：“夫人，我能帮您取消这些可笑的畏惧，我有解除顾虑的方法。不错，上天禁止某一种享受；不过我能叫它让步的。有一种

学问，根据不同的需要，放松束缚我们的良心的绳索，也能依照我们动机的纯洁，弥补失检的行为。”至于说到奥尔贡，那更不在话下了：“他是一个我牵着鼻子走路的人。”“不要害怕，满足我的欲望吧，”给我“实实在在的好处”吧。（以上均见第四幕第五场）奥尔贡万万没想到，自己崇拜得五体投地的道友，几乎当着自己的面强行搂抱自己的夫人了，这是“说什么也想不到的。”（四幕六场）特别是那句给他的思想现状画龙点睛的话，既刺激了他的自尊心，也使他得到猛醒。于是他从桌子底下一跃而起，叫骗子“滚吧，”“废话少说：马上离开这所房子。”（四幕七场）

滚，说得轻巧，做起来可不容易。骗子毕竟是老手，如今虚伪无济于事了，就干脆去掉一切面纱：“你说起话来，倒象主人，不过应该离开的，是你。房子是我的。”“上天受伤，我有本事为上天报仇”。（四幕七场）恶人先告状。达尔杜弗利用掌握在手的那个小匣子的事，先到国王那儿把奥尔贡告了。随后，他一方面勾结一个法院的承发吏当即执行财产没收，房屋只能住一夜，第二天一大早必须搬家；另一方面，又星夜陪同国王的侍卫官来逮捕奥尔贡，要把他下狱。至此，伪信士不仅是好色、贪财之辈，而且简直是强盗、抢犯之流了。

戏进入到尾声，剧情急转直下，应下狱的不是奥尔贡，而是得意忘形的骗子本人。原来在达尔杜弗告密的短短期间，“圣上目光炯炯，洞见人心，”“天理昭彰，圣上认出他是一个著名的恶棍，”（最后一场）查出他是一个作恶多端的罪犯。于是宗教骗子受到了惩罚，“勤劳王事”有功的奥尔贡得到了赦免。这种解决矛盾的办法，虽然表现了当时正待兴起的资产阶级对王权的让步，及作者在争得创作、演出权方面对

专制统治的一定的依附性和对其认识的阶级、时代的局限性，但更重要之点在于说明，象达尔杜弗这样的伪善、欺骗行为，不仅奥尔贡一家无法对付，就是社会在它面前也无能为力，只有国王才能明察惩处。可见“虚伪”在当时的上流社会中是一种多么普遍的现象，多么严重的恶习。

### 三

典型形象，犀利的深度，现实主义的战斗精神，是本剧在艺术手法上最耀眼夺目的特点。古典主义传统中的主人公，往往活动于幻想出来的环境里。莫里哀却致力于塑造典型环境中的典型性格。喜剧故事发生在资产阶级家庭之中。家长与家庭成员之间的关系，主仆之间的关系，父母儿女之间的关系，法国资产阶级社会的语言特征，思想方法和生活习气无不表现得既忠实又生动。在虚伪的恶习充斥社会的环境里，剧作家把伪善者的特征都集中在达尔杜弗身上，使他几乎成为伪善的化身。正如在《悭吝人》中把阿尔巴贡的吝啬刻画成绝对的情欲一样。形象、夸张的手法，收到了典型、集中的效果。达尔杜弗一词和《悭吝人》中的阿尔巴贡一样，成为了这一类人的代名词。这也说明了当时的反动教会道门“圣体会”为什么一直欲置这出喜剧于死地而后快；难怪乎当时的达官贵人们诸如修道院院长，神父，宫廷大臣一直战战兢兢地总以为《达尔杜弗》在影射自己。他们害怕和痛恨莫里哀到了这种地步，以至在他死后竟不给一块葬身之地。达尔杜弗的形象，不仅在当时，就是在今天，也特别发人深省。它所具有的那种艺术的深度和广度，使其超越了本身所处的时代、民族的限制，取得了不朽的普遍的世界意义。回顾一下当代国际共运史，审视一下我国革命的进程，达尔杜弗者之流，是不

乏其人的。林彪、“四人帮”的丑恶表演及其可耻的结局，便是《达尔杜弗》一剧绝妙的续篇。

莫里哀的喜剧多是反映贵族阶级和资产阶级的生活，这是古典主义对喜剧作家规定的任务。但莫里哀的笔触决不仅限于此。在他的喜剧里，还有一大群栩栩如生的仆人的形象，象道丽娜，雅克，史嘉本等。在《达尔杜弗》一剧中，道丽娜既是伪君子的最勇敢的敌人，也是遭暗算的公子、小姐们的最有计谋的主心骨。当达尔杜弗要她用手绢盖上胸脯之后才愿跟她讲话时，她只用几句话便把他的底给揭光了：“原来您这样经不起诱惑，肉身子对您起这么大的作用？说实话，我不知道您心里热烘烘的，在冒什么东西，可是我呀，简直麻木不仁，我可以从头到脚看您光着，您浑身上下皮，别想动得了我的心。”（三幕二场）道丽娜的形象，使我们很自然地联想起我国传统楚剧《葛麻》中的葛三哥。受气的往往是地位低下的听差，出丑的却是显赫但虚弱的主人。名义上的丑型角色，实际上的被歌颂人物；表面上的达官贵人，事实上的猪男狗女。在这一褒一贬之中，作者的爱憎之情便跃然纸上。

《达尔杜弗》的喜剧艺术，还表现在它具有浑然一体的严谨结构和尖锐集中的喜剧冲突。全剧虽有五幕三十一场，但却一气呵成，无懈可击。故事情节发生在一个地点，即巴黎富商奥尔贡的家里；全部事件在一昼夜之间展开；中心主题突出，摒弃了一切花花绿绿的东西。剧中人物集中，阵营对垒，泾渭分明。一方是达尔杜弗，即剧本所揭露的那种罪恶行为的代表，以及被他的虚伪的宗教道德所蒙骗的家长奥尔贡和他的母亲白尔奈耳夫人。另一方是奥尔贡家中其他的人，而以敢作敢为、言语锋利的女仆道丽娜为首。虽然在正面形

象中象克莱央特显得单薄和公式化，道丽娜的作用未贯穿始终，但这些些都是瑕不掩瑜的。《达尔杜弗》的开头，集中体现了作者的艺术匠心。戏从老太太指责一家人（除去外出未归的儿子奥尔贡在外）开始。她对这一个看不惯，对那一个不顺眼，唯独未出场的达尔杜弗才是她称赞的对象。而另一些人对达尔杜弗的看法却与她有天壤之别，双方的褒贬势如水火。这到底是怎么回事？分歧从何而来？观众不知不觉地被引进到戏里。此处着墨不多，但把主题思想和喜剧冲突交待清楚了。歌德认为这在开场史上，“是一个伟大的例子。只要想想第一场做了什么样介绍工作，也就成了；从一开头，就句句话富有意义，吸引我们注目更重要的事情。”<sup>⑧</sup>

《达尔杜弗》的语言做到了和人物的性格及身份一致，洗炼入里，具有炉火纯青的功力。作者曾说过：“喜剧只是精美的诗，通过意味隽永的教训，指摘人的过失。”<sup>⑨</sup>达尔杜弗的本质，通过他特有的语言，充分暴露了出来。他一口伪善的腔调，谈吐半神半俗，满篇都是从“圣书”中摘来的词藻，差不多句句不离“上天”。当奥尔贡提议通过正式手续把全部财产转赠给他时，他仰天答道：“愿上天的旨意行于一切。”（三幕七场）甚至当他急于向艾耳密尔求欢作乐时，也说：“愿上天体好生之德，保佑您心身永远健康，并俯允最谦恭的信徒的愿望，赐您福寿无疆。”（三幕三场）而当他意识到自己有被揭露的危险的时候，在三幕六场中即兴作了一席冠冕堂皇，然而又是令人啼笑皆非的自我诅咒，那真是一首对天主教内忏悔实质的奇妙讽刺诗。奥尔贡的语言，也十分生动有趣。他对家里人，往往唯我独尊，气势汹汹，使用的常是命令的语式。其间，俚语俗话和从达尔杜弗那儿学来的艳词神腔搅混在一起。而一提

到达尔杜弗，他的口气便马上变得谦恭和柔和，表现出一付虔敬的神态。通过奥尔贡这个形象，作者讽刺了那种轻信，困惑，崇拜宗教虚假伪善的教条、易于上当受骗的小市民的性格。此外，象道丽娜的单刀直入，克莱央特的侃侃而谈，艾耳密尔的从容不迫，都维妙维肖地表达了人物的社会地位及性格的特征。莫里哀的喜剧，有诗体，也有散文。他对亚历山大诗体或是自由诗体，都能运用自如。他的散文自然得体，清新流畅，接近口语。他的喜剧中不少句子已成为法国人民的谚语。

莫里哀创作《达尔杜弗》的思想、艺术成果，曾得到世界上许多名家的称赞。歌德曾说：“我从青年时代起就知道和敬爱莫里哀。”服尔德曾评论道：“喜剧‘达尔杜弗’是任何一个民族的创作都不能相比的杰作，它暴露了伪善行为的一切丑恶，起过许多良好的作用。”<sup>⑩</sup>别林斯基曾总结性地说：“一个能够在伪善的社会面前狠狠地击中虚伪这条多头毒蛇的人，就是伟大的人物！‘达尔杜弗’的创作者是不会被忘记的！”<sup>⑪</sup>

的确，一个伟大戏剧家的艺术生涯，决不因为他的逝世而告结束。和莎士比亚一样，莫里哀对近代世界文学和世界戏剧

的发展产生过巨大的影响。不仅仅是法国人民，而且中国人民和世界上一切革命的人民，都将世世代代喜爱他，纪念他。他将永远作为一位独具匠心的戏剧界的先驱，在人类生活的长河中远远流传。

#### 注：

① 《达尔杜弗》是此剧的原文名字，全称是《达尔杜弗或骗子》，有的中译本意译为《伪君子》。

② “三一律”，为法国十七世纪古典主义戏剧关于时间、地点、动作的三统一律。即时间在戏剧中不可超过一日，地点不应变换太多太远，戏剧动作应一致。论者言亚里斯多德所定，其实亚里斯多德在他的专著《诗学》中并无这种明文规定。

③ 引自《西方文论选》，人民出版社，1964年

④ 引自《论莫里哀的喜剧》，作家出版社，1957年

⑤ 白居易：《与元九书》

⑥ 引自莫里哀为《达尔杜弗》而写的“第二申请表”。

⑦ 《达尔杜弗》1667年上演，巴黎大主教通告教民，禁止观看，其中有这样的辞句。

⑧ 本文所引歌德的话，均见《歌德谈话录》

⑨ 见《达尔杜弗》的序

⑩ 同注④

⑪ 见《别林斯基论话剧与剧院》

